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           Donnerstag, den 30.11.2023       Nr. 48 
 
Amtliche Bekanntmachungen 
 

 

 

Vorankündigung – Gemeinderatssitzung 
Am Montag, 11.12.2023 findet die nächste Gemeinderatssitzung statt. 

 

 

Gemeinde-Christbaum wird aufgestellt 
 

Das Christbaumaufstellen findet am Samstag, den 2. Dezember ab 13:00 Uhr durch den Gemeinderat 
statt. Dazu ist die Bevölkerung von Moosburg, Neuhaus und Brackenhofen herzlich eingeladen beim 
Aufstellen zuzuschauen.  
Der Gemeinderat und ich als Bürgermeister meinen, dass es schön wäre, wie auch schon in den 
Jahren zuvor, den Weihnachtsbaum von Kindern oder auch Erwachsenen ab Samstag und während 
der Adventszeit mit selbst Mitgebrachtem oder selbst Gebasteltem zu schmücken. Es würde uns auch 
freuen, wenn am Samstag zahlreiche Zuschauer kommen würden. 
 

Es wäre super, wenn sich viele daran beteiligen unseren Weihnachtsbaum mit weihnachtlichem Schmuck zu verschönern. 
Im Voraus herzlichen Dank. 
 

Der Gemeinderat mit Bürgermeister 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Mitteilungsblatt 
der Gemeinde Moosburg 
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Bekanntgaben aus der Gemeinderatssitzung vom 13.11.2023 
 
Stand Rathausumbau – Lageänderung des Beamers 
 

Um die Projektion des Beamers auf die Leinwand voll ausnutzen zu können, wurde die Lage des Beamers um zwei 
Deckenfelder in Richtung Saalmitte verschoben. BM Gaiser bedankte sich herzlich bei Daniel Schosser, Markus Schneider 
sowie Alfons Schosser für die arbeitsintensive Änderung von der Lage des Beamers. 
 

Beratung und Beschlussfassung über den Kauf einer Leinwand für den Rathaussaal 
 

Vorab wurden dem Gemeinderat 3 Angebote über elektrisch betriebene Leinwände als Sitzungsunterlage ausgehändigt. 
Im Gemeindesaal wurde vor Ort über die erforderliche Größe diskutiert. Um die volle Projektion des Beamers nutzen zu 
können, sollte die Leinwand eine Breite von etwa 3,05 m und eine Höhe von etwa 2,20 m haben. Hierbei wurden auch die 
Vor- und Nachteile einer elektrisch betriebenen Leinwand im Vergleich zu einer manuell bedienbaren Leinwand diskutiert. 
Ein Nachteil der elektrisch betriebenen Leinwand ist die Notwendigkeit von Stromanschlüssen sowie die eingeschränkte 
Flexibilität bei der Standortwahl im Raum. 
Das Gremium beschließt die Anschaffung einer manuell bedienbaren Leinwand in der Größe 3,05 m x 2,20 m mehrheitlich. 
Sollte kein entsprechendes Angebot für eine manuell bedienbare Leinwand in der Größe gefunden werden, bezieht sich 
der Beschluss auch auf die Anschaffung einer elektrisch betriebenen Leinwand. 
 

Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe eines Pflegevertrages der Bepflanzung ums Rathaus / 
Dorfplatz an die Fa. Lieb Gartengestaltung, Mittelbiberach 
 

BM Gaiser informiert anhand einer Tischvorlage über das Angebot der Fa. Lieb: Unter anderem sind hier 8 Einsätze pro 
Jahr zum Gesamtpreis von 3.958 €/netto kalkuliert. Die Einsätze beinhalten Arbeiten wie Rückschnitt, Unkraut jäten, Mulch 
ergänzen, düngen. 
Das Gremium einigt sich nach eingehender Diskussion darauf, dass die Pflegearbeiten im Jahr 2024 von den Mitgliedern 
des Gemeinderats ehrenamtlich übernommen werden und am Ende des Jahres ein Erfahrungsaustausch stattfinden soll. 
Das Gremium stimmt einstimmig gegen den Abschluss des Pflegevertrags mit der Fa. Lieb. 
 

Beratung und Beschlussfassung über die Aufstellung eines Feuerwehrbedarfsplans für die Gemeinde 
Moosburg in Kooperation auf Verbandsebene 
 

BM Gaiser informiert über den aktuellen Stand: Die Gesamtkosten für die Erstellung des Bedarfsplans belaufen sich auf 
11.000 €/netto für Bad Buchau und die 9 Gemeinden des Gemeindeverwaltungsverbands. Bad Buchau übernimmt hierbei 
50 % der Gesamtkosten, auf die 9 GVV-Gemeinden entfallen somit je 727,22 €/brutto. Alle 5 Jahre muss ein neuer 
Feuerwehrbedarfsplan erstellt werden, da sonst ohne diesen keine Zuschüsse für Neuinvestitionen gewährt werden 
können.  
Der stellvertretende Feuerwehrkommandant F. Schlegel erläutert dem Gremium die Situation der FFW Moosburg. Die FFW 
Moosburg sei derzeit gut ausgerüstet und habe in den nächsten Jahren keinen Bedarf. Die Gemeinde sei zu klein, um die 
Anforderungen für Zuschüsse zu erfüllen. Das angeschaffte gebrauchte Fahrzeug LF8/6 verfügt über eine 9-Mann-
Gruppenkabine, die gemäß dem Feuerwehrbedarfsplan für die Gemeinde Moosburg nicht bezuschusst werden würde. 
Aufgrund der unmittelbaren Nähe zur FFW Bad Buchau werde vermutet, dass Neuanschaffungen eher abgelehnt werden. 
Die GVV-Gemeinden Oggelshausen, Tiefenbach, Kanzach und Dürnau haben sich gegen einen Bedarfsplan entschieden. 
Die Gemeinde Betzenweiler erstelle einen Bedarfsplan in Kooperation auf Verbandsebene. 
Das Gremium entscheidet sich einstimmig gegen die Erstellung des Feuerwehrbedarfsplans in Kooperation auf 
Verbandsebene. 
 

Information von der Führung im erweiterten Feuerwehrgerätehaus am 30.10.2023 durch die FFW für den 
Gemeinderat, um sich über den Stand des FGH zu informieren und um die restlichen Kosten für die 
Fertigstellung des FGH für den Haushaltsplan 2024 einzuplanen 
 

Dem Gremium wurde vorab eine Kostenaufstellung über den weiteren Materialbedarf und noch ausstehende Arbeiten als 
Sitzungsunterlage ausgehändigt. Die Führung wurde von Kommandant V. Stöhr und dem stellvertretenden Kommandanten 
F. Schlegel geleitet. Der Gemeinderat erhielt Informationen zum aktuellen Baufortschritt und den noch ausstehenden 
Aufgaben und Arbeiten, die für die Kostenplanung im Haushaltsplan berücksichtigt werden müssen. Der Kämmerer vom 
GVV, Herr Schmid, werde im Haushaltsplan 2024 25.000 € einplanen. 
BM Gaiser bedankt sich bei der Feuerwehr für die detaillierte Kostenaufstellung und insbesondere für die vielen 
ehrenamtlich geleisteten Stunden der Altersabteilung und der Kameraden der Einsatzabteilung und bittet den stellv. 
Kommandanten F. Schlegel die ehrenamtlich geleisteten Stunden zu dokumentieren und an die Gemeinde weiterzuleiten. 
BM Gaiser drückt seine große Dankbarkeit und Anerkennung aus. 
 

Beratung und Beschlussfassung über den Standort der gespendeten Dorflinde 
 

BM Gaiser berichtet von einem Gespräch zwischen Frau H. Schosser und der Familie Deuchler über die gespendete 
Dorflinde. Familie Deuchler sei es ein großes Anliegen, dass die Linde im Bereich vom Dorfplatz gepflanzt werde. 
BM Gaiser berichtet: Es gibt zwei Standorte: 1. Standort im Bereich der Trafostation, beim 2. Standort im Bereich „Ort der 
Begegnung“ stehen bereits Apfelbäume. Das Gremium einigt sich auf folgenden Standort: Die Dorflinde wird im Bereich 
der Trafostation gepflanzt.  
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Bekanntgabe vom Prüfbericht der Jahres-Hauptinspektion auf dem Spielplatz Moosburg 
 

Bei der Jahres-Hauptinspektion am 25.10.2023, die vom Konstruktionsbüro Ulrich Bertler, Uttenweiler im Beisein von A. 
Stöhr vorgenommen wurde, wurden kleinere Mängel an den Spielgeräten festgestellt, die von A. Stöhr und M. Briem 
behoben werden. Die Kosten für die Jahresinspektion belaufen sich auf 128,52 €/brutto.  
Der Gemeinderat nimmt die Information zur Kenntnis. 
 

Darstellung der geprüften Schlussrechnung seitens des Ing.-Büros Schwörer, Altheim vom Bau des 
barrierefreien Dorfplatzes in Moosburg 
 

Die geprüfte Schlussrechnung seitens des Ing.-Büros Schwörer beträgt 292.851,87 €/brutto. Die Angebotssumme beträgt 
221.874,79 €/brutto. Die Mehrkosten in Höhe von 70.977,08 €/brutto resultieren unter anderem aus den erforderlichen 
Mehrmassen in Gegenüberstellung zur Ausschreibung. Diese Mehrmassen und dadurch sich ergebenden Mehrkosten 
kommen von Änderungen und Ergänzungen während der Baumaßnahme. Die zusätzlichen Leistungen und Mehrmassen 
wurden von der ausführenden Fa. GaLaBau Schneider aufgeschlüsselt dargelegt. 
 

Bekanntgaben und Verschiedenes 
 

Kreishaushalt 
BM Gaiser informiert über eine Pressemitteilung des Landratsamts Biberach, in der heißt es unter anderem: 
Landrat Mario Glaser hat am 10.11.2023 den Entwurf des Haushalts des Landkreises für das Jahr 2024 dem Kreistag in 
einer ersten Lesung vorgelegt. Der vorgeschlagene Kreishaushalt hat ein Volumen von 364 Millionen Euro. Davon belaufen 
sich die Aufwendungen im Sozialbereich auf rund 229 Millionen Euro. Einmal mehr wird der Haushalt ohne Kredite 
finanziert. Der Landkreis bleibt damit schuldenfrei. Die Kreisumlage wird um einen Prozentpunkt auf 25 Prozentpunkte 
angehoben. Landrat Glaser betont in der Pressemitteilung, dass dies immer noch die niedrigste Kreisumlage in Baden-
Württemberg sei. Rund 53,3 Millionen Euro sind für geplante Investitionen im kommenden Jahr kalkuliert. Davon will der 
Kreis 25,5 Millionen Euro in die Bildungsinfrastruktur und 8,7 Millionen Euro in die verkehrliche Infrastruktur und Mobilität 
investieren. Die Verabschiedung des Haushalts durch den Kreistag ist für den 13.12.2023 geplant. 
 

Kosten Außerbetriebsetzung eines KFZ 
BM Gaiser informiert das Gremium über eine Information des Landratsamts Biberach bezüglich der Gebührenerhöhung für 
die Außerbetriebsetzung eines KFZ beim Bürgermeisteramt. Im Rahmen der Änderung der FZV (Fahrzeug-
Zulassungsverordnung) zum 01.09.2023 haben sich auch die Gebühren für die Außerbetriebsetzung geändert. Die fällige 
Gebühr beträgt hierfür ab sofort 20,00 €. Der Gemeinderat nimmt die Information zur Kenntnis. 
 
 
 

TÜV-Untersuchung der Traktoren 
 

Der TÜV Biberach führt auch in diesem Winter wieder eine Sammelprüfung von Zugmaschinen und Anhängern durch. Die 
Prüfung findet im Januar / Februar 2024 statt. Die Traktorbesitzer werden gebeten, ihre zum TÜV anstehenden Traktoren 
bis zum 15.12.2023 auf dem Rathaus anzumelden.  
 

 
 
Nächste Abfuhrtermine: 
Papierabfuhr:         Montag,  18.12.2023 
Gelber Sack:         Dienstag, 19.12.2023 
Restmüll:         Mittwoch, 06.12.2023 und 20.12.2023 
Öffnungszeiten Grüngutplatz Betzenweiler:   Mittwoch:  November bis März geschlossen 
                                                                              Samstag:  10:00 bis 16:00 Uhr 
 
 
Notdienste:  
Kassenärztlicher Notdienst: 116 117     Kinderärztlicher Notdienst: 0180 19 29 343  
Augenärztlicher Notdienst: 0180 19 29 350   Zahnärztlicher Notdienst:  0761/120 120 00 
 

Notfallpraxis:  
Samstag, Sonntag, Feiertag von 8 – 22 Uhr; Sana MVZ, Marie-Curie-Straße 6, 88400 Biberach an der Riß 
 

Nummer gegen Kummer (anonym und kostenlos) 
Elterntelefon    0800 111 0 550 
Kinder- und Jugendtelefon 116 111 
 

Netzwerk Demenz im Landkreis Biberach 
Demenztelefon   07351 8095200 
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Nachrichten der Freiwilligen Feuerwehr 

 
 
 

 

   
 
 

 
Nikolausbesuch 
 

Auch dieses Jahr ist der Nikolaus am 5. Dezember in der Gemeinde unterwegs, um die Kinder 
zu besuchen. Wer einen Nikolausbesuch bei sich zu Hause wünscht, darf sich bei Tobias Hirschmann 
unter der Telefon-Nr. 0175-5265147 melden. 
 
 
 

Allgemeine Mitteilungen 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Einladung Kartenspielabende 
 

Termine im Dezember für Binokel und Spielabende im Rathaussaal OG, 
Beginn: 19.00 Uhr. 
 

Achtung vorläufige Planung! Änderungen vorbehalten! 
Rückfragen bei Alfons Stöhr Telefon 07582/1436 
 

Freitag, den 08. Dezember 
Freitag, den 22. Dezember 
 

 
 
 
Einladung zum Frauenadvent am 4. Dezember 2023 um 19:00 Uhr 
im Gasthaus zur Traube in Betzenweiler 
 

Ganz herzlich möchten wir alle Frauen, egal welchen Alters, aus Betzenweiler, Bischmannshausen 
und Moosburg zu unserer Adventsfeier einladen.  
Der Chor Vocalis wird uns dieses Jahr den Abend mit ihren schönen Liedern bereichern. Als Referent 
haben wir Herrn Tobias Bär, Leiter vom Hospiz in Biberach, zu uns eingeladen. Er wird uns über die 
Arbeit und Erfahrungen im Hospiz Haus Maria berichten.  
Wie in den letzten Jahren bietet Marianne wieder Süßes und/oder Herzhaftes zum Essen an. Wir werden wieder einen 
Bazar mit Selbstgebasteltem und heimischen Produkten anbieten. Gerne nehmen wir auch Spenden für den Bazar 
entgegen. Den Erlös werden wir dem Hospiz Haus Maria in Biberach spenden.  
Wir bieten wieder einen Fahrdienst an. Bitte melden Sie sich bei Hannelore Vogel, Tel. 07374-452.  
Wir freuen uns auf Euch und auf einen gemütlichen Adventsabend.  
 

Hannelore, Hedwig und Lisa 

 

 
 

Nächster Termin:  7. Dezember 2023  

  ab 19:00 Uhr im Rathaus 
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Impressum:  

Herausgeber: Gemeinde Moosburg, Bad Buchauer Straße 57, 88422 Moosburg ℡ 07582/2329, �: 07582/934604 
E-Mail: info@moosburg-am-federsee.de , Internet: www.moosburg-am-federsee.de  

Verantwortlich für den amtlichen Teil: Bürgermeister Klaus Gaiser 
Verantwortlich für den nichtamtlichen Teil: die jeweiligen gesetzlichen Vertreter der mitteilenden Organisationen,  

Kirchen, Vereine und sonstigen Inserenten 
Redaktion: Gemeindeverwaltung Moosburg, erscheint wöchentlich donnerstags. Redaktionsschluss: Dienstag 16:00 Uhr. 

Sprechzeiten Gemeindeverwaltung: 
Bürgerbüro/Sekretariat: Mo. 08.00 - 11.00 Uhr und Mi. 16.00 - 18.00 Uhr (keine Bürgermeister-Sprechstunde) 

Bürgermeister-Sprechstunde: Fr. 19:00 - 20:30 und Sa. 10:00 - 12:00 Uhr 
 

In dringenden Fällen ist das Bürgerbüro/Sekretariat sowie der Bürgermeister auch außerhalb der Öffnungszeiten zu 
erreichen. Terminvereinbarungen sind jederzeit nach Rücksprache mit dem Bürgermeister unter der Telefon-Nr. 
07582 2128 oder Handy-Nr. 0172 9542482 möglich. Gerne kann eine Nachricht hinterlassen werden, es wird baldmöglichst 
zurückgerufen. 
 
 
 
Kirchliche Nachrichten 

 
  

        Katholische Kirchengemeinde St. Clemens Betzenweiler  
        mit den Filialgemeinden Bischmannshausen und Moosburg 

 
Gottesdienste 
Freitag, 01. Dezember: 18.30 Uhr Andacht  
Sonntag, 03. Dezember - 1. Advent: 10.15 Uhr Eucharistiefeier -Segnung der Adventskränze-  
Freitag, 08. Dezember: 18.00 Uhr Rosenkranz, 18.30 Uhr Abendmesse 
Samstag, 09. Dezember: 18.30 Uhr Kirchenpatrozinium in Moosburg – mitgestaltet vom Kirchenchor – 
 
 
Weihnachtsbäckerei der Ministranten  
Letzten Samstag trafen sich unsere Ministranten im 
Pfarrhaus zum gemeinsamen Bredla-Backtag. Über drei 
Schichten hinweg wurde den ganzen Tag lang gearbeitet. 
Der morgens hergestellte Teig wurde nach der 
Ministrantenprobe am Nachmittag ausgerollt und -
gestochen, danach gebacken, verziert und abends 
schlussendlich verpackt. Da die „Bäcker-Schicht“ 
Überstunden schieben musste, gabs zur Belohnung noch 
eine Pizza zum Vesper. Die hergestellten Bredla-Tüten 
werden am 1. Advent nach dem Gottesdienst und auf der 
Landjugend-Weihnachtshockete angeboten. Die 
Spendenerlöse kommen der Romwallfahrt 2024 zugute.  
Die Ministranten wünschen schon jetzt guten Appetit und eine schöne Adventszeit. 
 
 
 

 

Kindergarten St. Clemens Betzenweiler 

 
Neues Anmeldeverfahren im Kindergarten und in der Kinderkrippe St. Clemens  
Liebe Familien, Sie haben Interesse an einem Betreuungsplatz bei uns? Dann besuchen Sie unsere Homepage SE-
Federsee.de oder Betzenweiler.de, gehen auf den Reiter Kindergarten und drücken auf den "Anmeldebutton". So gelangen 
Sie auf die Internetseite Kitaportal.drs.de. Von dort aus werden uns Ihre Anfragedaten übermittelt und wir melden uns bei 
Ihnen. Ihr Team St. Clemens 
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       Evangelische Kirchengemeinde Bad Buchau 
       Evangelisches Pfarramt Bad Buchau, Schulstraße 11, Telefon 07582 2324 

       E-Mail: pfarramt.bad-buchau@elkw.de, Internet: www.evkirche-badbuchau.de 

 
Gottesdienste  
Sonn- und feiertags laden wir um 9.15 Uhr zum Gottesdienst in die Evangelische Kirche, Karlstr. 11 ein. 
Wir freuen uns über alle, die kommen! 
 
 
Schul-Nachrichten  

 
 
Hauptversammlung des Fördervereins der Federsee-Grundschule Alleshausen am 20. November 2023 
 
Vorsitzende Melanie Schmid begrüßte alle anwesenden Gäste, insbesondere Schulleiterin Frau Steidinger, die anwesenden 
Bürgermeister und Elternbeiratsvorsitzende Verena Deutsch und ihre Stellvertreterin Julia Schunger. Die Einladung zur 
Hauptversammlung ist ordnungsmäßig in den Mitteilungsblättern der Seegemeinden erschienen. Anträge gingen keine ein. 
Melanie Schmid gab einen kurzen Rückblick über ein endlich wieder normales Schuljahr 2022/2023. Der Förderverein 
unterstützte wieder einige Projekte der Schule, wie z.B. die Einschulung der Erstklässler, der Nikolausbesuch im Dezember, 
Spielmaterialien für die Pausenkiste, Freiarbeitsmaterialien, 5,00 € pro Kind für einen Ausflug, das Nimmerlandtheater „Der 
kleine Prinz“, die Kinderoper Papageno „Peter und der Wolf“, Gutscheine für den Lesewettbewerb. Zudem war der „Topf 
& Ei“- Ostermarkt wieder ein voller Erfolg. Der Herbstmarkt in Verbindung mit dem Tag der offenen Tür von Kindergarten 
und Schule auf dem Campus im Grünen war ein besonderes Event und spiegelte eine tolle Zusammenarbeit zwischen 
Schule, Kindergarten und der Gemeinde Alleshausen. 
 
Kassenwartin Nicole Scherer gab einen Einblick über die Finanzen. Derzeit hat der Förderverein 86 Mitglieder. Nicole Scherer 
erläuterte die einzelnen Einnahmen und Ausgaben für die durchgeführten Aktionen, am Ende stand ein kleines Plus hinten 
dran. Die Kasse wurde von Kassenprüfer BM Helmut Müller durchgeführt. Er selbst konnte an der Versammlung nicht 
teilnehmen, informierte vorab seine BM-Kollegen über die Kassenprüfung. BM Patrick Hepp bestätigte eine saubere und 
ordentliche Kassenführung und schlug Nicole Scherer zur Entlastung vor. 
 
BM Tobias Wäscher übernahm die Entlastung und bedankte sich beim Förderverein und bei Frau Steidinger für die gute 
Zusammenarbeit und das gute Miteinander. Die Entlastung wurde einstimmig erteilt.  
 
In ihrem Bericht bedankte sich Frau Steidinger ganz herzlich beim FöV für die immer wohlwollende und unkomplizierte 
Zusammenarbeit, das offene Ohr und die vielen Stunden, die wir für den FöV aufbringen. Durch den Förderverein könne 
die Schule viele tolle Aktionen anbieten, das sei nicht selbstverständlich. Anschließend gab sie einen Ausblick über geplante 
Aktionen und hoffe auf finanzielle Unterstützung des Fördervereins. Den Projekten wurde einstimmig zugestimmt.  
 
Die anstehenden Wahlen führte BM Klaus Gaiser durch. Melanie Schmid als 1. Vorsitzender und Nicole Scherer als 
Kassenwartin wurden für 2 weitere Jahre einstimmig gewählt. Unter Verschiedenes gab Melanie Schmid noch die Termine 
für das Jahr 2024 bekannt. BM Hepp ergriff nochmal kurz das Wort und bedankte sich als Schulträger beim Förderverein 
für das gute Zusammenarbeiten. Er gab noch eine kurze Rückmeldung bzgl. des umgebauten Lehrerhauses, in dem der 
FöV einen eigenen Raum für die Unterbringung von Materialien der Märkte bekommt. Aufgrund der steigenden 
Kinderzahlen müsste eventuell ein Fachraum der Schule in das Lehrerhaus gelegt werden, nähere Infos kommen zu einem 
späteren Zeitpunkt.  
 
Melanie Schmid bedankte sich bei Allen für ihr Kommen und das Interesse am Förderverein. Um 19.00 Uhr wurde die 
Versammlung durch die 1. Vorsitzende geschlossen. 
 
Claudia Fischer, Schriftführerin des FöV der GS Alleshausen  
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Vereinsnachrichten  

 
 

 

Bürgerverein Soldatenkameradschaft 1871 

 
Gedenktag  
Am Sonntag, den 19. November begingen wir unter dem Eindruck der weltweiten Konflikte, vor allem in der Ukraine und 
in Israel, unseren Gedenktag für die Opfer von Kriegen und Gewalt.  
Wie schon über 100 Jahre von unseren Vorfahren zelebriert, versammelten sich die Vereinsmitglieder und die 
Fahnenabordnungen der Betzenweiler Vereine vor dem Rathaus, um gemeinsam unter den Klängen der Musikkapelle zur 
Kirche zu gehen und gemeinsam mit der Pastoralreferentin Frau Claudia Wendt-Lamparter und der ganzen Gemeinde den 
Wortgottesdienst zu feiern. 
Im Anschluss versammelten sich, während die Musikkapelle einen Choral spielte, die Vereinsmitglieder mit den 
Fahnenabordnungen und die Gottesdienstbesucher am Ehrenmal. Ein Brauch, so Vereinsvorstand Josef Menz, bei dem sich 
in früheren Zeiten mehr Leute verpflichtet sahen, ihrer 
Angehörigen zu gedenken und gemeinsam, um sie zu 
trauern. War doch der Platz um das Ehrenmal lange Zeit 
gefüllt von trauernden Menschen. 
Das Denkmal wurde für die Gefallenen und Vermissten 
aus Moosburg und Betzenweiler errichtet. Aus beiden 
Gemeinden sind die Namen der Opfer in den Stein 
gemeißelt. So sehen es auch die Bürgermeister beider 
Gemeinden als ihre Pflicht, an diesem Tag 
stellvertretend für ihre Gemeinden aller Opfer der Kriege 
zu gedenken. Bürgermeister Tobias Wäscher und 
Bürgermeister Klaus Gaiser mahnten eindringlich, auch 
im Hinblick auf die jüngsten Ereignisse in der Ukraine 
und im Nahen Osten, nicht aufzuhören mit den 
Bemühungen, Frieden auf der Welt zu schaffen und 
Hass und Streit keine Chance zu geben. BM Gaiser 
erinnerte an die wichtige Arbeit der 
Kriegsgräberfürsorge, die immer noch Soldatenschicksale aufklärt und für eine würdige Grabstätte sorgt. 
Auch Felix Gehweiler als Vorstand des Vereins der Bürgersöhne, erinnerte in seiner Rede an die ehemaligen 
Vereinskameraden, die in jungem Alter ihr Leben lassen mussten. 
Zum Gedenken legten die Vertreter von Gemeinden und Vereinen Blumenbukette und Kränze am Ehrenmal nieder. 
Die Fahnen wurden zum ehrenden Gruß über das Grab gesenkt und die Musikkapelle intonierte das Lied vom „Guten 
Kameraden“ das wie kein zweites den Verlust eines Kameraden im Krieg beschreibt. 
Einen herzlichen Dank an alle, die mit uns der Opfer von Kriegen und Gewalt gedachten und die dieses Ehrenmal das ganze 
Jahr über betreuen und pflegen, damit auch künftige Generationen gemahnt werden können. 
 
Hauptversammlung Bürgerverein - Soldatenkameradschaft Betzenweiler 
Nach der Gedenkfeier und nachdem uns die Musikkapelle mit einem zünftigen Marsch zur „Traube“ gespielt hatte, eröffnete 
Vorstand Josef Menz die Hauptversammlung.  
Neben den Bürgermeistern Klaus Gaiser und Tobias Wäscher konnte er 32 Vereinsmitglieder begrüßen.  
Es folgten der Tätigkeitsbericht und der Kassenbericht. Der Kassenbericht wurde erstmals von der neuen Kassiererin Heike 
Maichel vorgetragen, die im März bei der außerordentlichen Hauptversammlung zur Kassiererin gewählt wurde. Sie musste 
nur 2 Kontobewegungen verbuchen. Die Kasse war von den Kassenprüfern Dietmar Rehm und Wolfgang Schubert geprüft 
worden. Es gab keine Beanstandungen und Wolfgang Schubert als Sprecher der Kassenprüfer konnte eine Entlastung 
empfehlen. 
Bürgermeister Tobias Wäscher beantragte die Entlastung von Vorstandschaft und Kassiererin, die einstimmig gewährt 
wurde. 
Im Frühjahr nahmen 3 Personen, Matthias May, Bernd Ginter und Roland Maichel an den notwendigen Kursen teil, um 
unsere Salutkanone wieder in Einsatz bringen zu können. Alle drei sind nun berechtigt, mit der Kanone zu feuern und 
können sich mit Stolz „Kanonier“ nennen. Weiter wurde die Salutkanone in den letzten Monaten von Matthias May in 
hervorragender Weise restauriert. Er hat unter Berücksichtigung des originalen Zustands, ein Schmuckstück geschaffen. 
Jetzt fehlt nur noch die Sicherheitsprüfung (das Beschießen) dann kann die Kanone ihre Dienste wieder aufnehmen. Ein 
herzliches Danke, an die Kanoniere und vor allem an Matthias für den wichtigen Einsatz zum Wohle unseres Vereins. 
Matthias hatte die Kanone mitgebracht und alle Vereinsmitglieder konnten das Prachtstück bewundern und waren voll des 
Lobes. 
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Ehre, wem Ehre gebührt. Langjährige Treue zum Verein zum Verein und die Ausübung von Ehrenämtern sollen gewürdigt 
werden. So konnten auch dieses Jahr Lorenz Kniele für 30 Jahre Treue zum Verein und als langjähriges Ausschussmitglied 
mit einer Urkunde und einer Flasche Wein geehrt werden. Eine besondere Ehrung wurde Herbert Wachter zuteil. Er hat 36 
Jahre das Amt als Kassierer und Schriftführer in Personalunion bekleidet und in vorbildlicher Weise ausgeübt. Josef Menz 
bedankte sich unter dem Beifall der Anwesenden bei Herbert und überreichte ihm eine Urkunde und eine „Kiste“ mit 
Stärkungsmitteln.  
Wünsche und Anträge waren keine eingegangen. So wurden noch ein paar Anregungen für 2024 angesprochen. Darunter 
ein kleines Fest zur Einweihung (Reaktivierung der Kanone) sowie ein Ausflug. 
Danach konnte die Hauptversammlung mit dem Dank an alle geschlossen werden und es folgte das traditionelle 
gemeinsame, von Marianne besonders zubereitete schmackhafte Essen. 
 
gez. Josef Menz, 1. Vorsitzender 
 
 
 

 

Kirchenchor 
 
Lieber Kirchenchor,  
folgende Termine stehen an:  
- 30.11.2023. 19 Uhr Probe im DGH  
- 07.12.2023. 19 Uhr Probe im DGH  
- 09.12.2023, 17:45 Uhr Einsingen in Moosburg  
                    18:30 Uhr Kirchenpatrozinium mit anschließender Adventsfeier.  
Viele Grüße, Christine  
 
 
 

 

Sportverein Betzenweiler 1928 e.V. 
Fußball / Freizeitsport 

 

 
 
Aktive Mannschaften 
 

Derby fällt Schneefall zum Opfer 
Die für das vergangene Wochenende angesetzten Lokalduelle gegen den Nachbarn aus Dürmentingen mussten 
witterungsbedingt leider abgesagt werden.  
Am kommenden Wochenende stehen die letzten Spiele im Kalenderjahr 2024 an. Hierzu reisen unsere Jungs zum FV 
Schelklingen-Hausen. Ob die beiden Partien im Schelklinger Längental tatsächlich stattfinden können, darf aufgrund der 
aktuellen Wettervorhersage – Stand jetzt – zumindest bezweifelt werden. Sollten die Platz- und Witterungsverhältnisse 
eine Austragung der Spiele zulassen, wollen sich sowohl die erste als auch die zweite Mannschaft mit einem Erfolgserlebnis 
in die Winterpause verabschieden. Hierzu heißt es noch einmal alles raushauen, um im Optimalfall mit sechs Zählern im 
Gepäck die Heimreise antreten zu können. 
Über nochmals zahlreiche Unterstützung bei den letzten Partien in 2024 freuen sich unsere Jungs! 
 

Termine: 
Freitag, 01.12.23:  19.00 Uhr Training 
Samstag, 02.12.23:  12.45 Uhr FV Schelklingen-Hausen II – SVB II 
     14.30 Uhr FV Schelklingen-Hausen – SVB 
Sonntag, 03.12.23:  ab 11 Uhr Metzelsuppe 
Samstag, 16.12.23:  19.30 Uhr Weihnachtsfeier 
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Musikverein Betzenweiler 
 
Diese Woche  
Freitag, 01.12.  Musikprobe, Beginn 19:30 Uhr  
Samstag, 02.12. Ständchen Menze, 18:30 Uhr Gasthaus Traube in Uniform  
Vorschau und Termine  
Mittwoch, 06.12. Musikprobe, Beginn 19:30 Uhr  
Freitag, 08.12.  Musikprobe, Beginn 19:30 Uhr  
Mittwoch, 13.12. Musikprobe, Beginn 19:30 Uhr  
Freitag, 15.12.  Musikprobe, Beginn 19:30 Uhr  
Sonntag, 17.12. Jahreskonzert, Treffpunkt 17:30 Uhr  
Freitag, 29.12.  Weihnachtsfeier 19:00 Uhr Gasthaus Traube 
 
 
 

Mitteilungen der Woche / Soziales / Veranstaltungen  

 
Sana Gesundheitsforum  
Chefarzt Dr. Christian Vollmer und Leitender Oberarzt Dr. Andreas Edelmann der Medizinischen Klinik mit Schwerpunk 
Gastroenterologie, referieren über das Thema „Gesunder Darm – Darmkrebs vorbeugen und behandeln“.  
Wann: Donnerstag, 7. Dezember 2023, 18:00 Uhr Wo: Sana Klinikum Landkreis Biberach Veranstaltungsraum 1-3 
(Erdgeschoss) Marie-Curie-Straße 4, 88400 Biberach. Die Teilnehmerzahl ist begrenzt, Interessierte können sich bis zum 
Vortag der Veranstaltung telefonisch unter 07351 55-9820 oder per E-Mail unter slb-fortbildung@sana.de anmelden. 
 
Caritas Biberach-Saulgau - Einladung zu einem märchenhaften Nachmittag  
Das Jahr neigt sich dem Ende zu und Weihnachten rückt näher. Da der Dezember immer ein besonderer Monat ist, lädt 
auch der Gesprächskreis für Pflegende Angehörige zu einem besonderen Treffen ein. Wir möchten sie einladen raus aus 
dem Alltag zu kommen und in die Welt der Märchen einzutauschen.  
Am Dienstag, den 19.12.2023, ab 14:00 Uhr, Bischoff-Sproll-Gemeindehaus, Weiherstraße 43, in Bad Buchau. Erleben sie 
einen märchenhaften Nachmittag mit der Erzählerin Marianna  
„In den alten Zeiten, wo das Wünschen noch geholfen hat…“  
Märchen sind wie Edelsteine aus einem großen Schatz. Trotz scheinbar unüberwindlicher Hindernisse bleibt das Vertrauen, 
dass das Leben es gut mit uns meint. Finden sie beim Lauschen ihren Märchenschatz, den sie mit nach Hause nehmen.  
Die Veranstaltung ist kostenfrei und eine Anmeldung ist nicht erforderlich.  
Weitere Informationen sind erhältlich bei den Fachdiensten Hilfen im Alter von Caritas (Andrea Müller, Tel. 07351 8095190) 
und Diakonie (Karl-Heinrich Gils, Tel. 07351 1502-50), www.basisversorgung-biberach.de. 
 
 
 
 
Anzeigen  

 
 
 
LEADER Oberschwaben sucht Unterstützung! 
Unsere LEADER-Aktionsgruppe Oberschwaben sucht eine Mitarbeiter*in für die Geschäftsstelle. Ziel ist der effiziente Einsatz 
von EU-, Bundes- und Landesfördermitteln für die Region im Sinne einer nachhaltigen Regionalentwicklung. Die 
Teilzeitstelle ist mit 30 bis 50% im Landratsamt Sigmaringen angesiedelt. Flexible Arbeitszeiten und teilweises Homeoffice 
machen die Stelle zusätzlich attraktiv.  
Sie lieben unsere ländlich strukturierten Gemeinden und möchten dazu beitragen, diese durch Projektförderung und Arbeit 
im Netzwerk weiter fit zu halten? Informationen zur Arbeit der LEADER-Aktionsgruppe Oberschwaben, zu den Zielen und 
bereits unterstützen Projekten sowie die detaillierte Stellenausschreibung finden Sie unter www.leader-oberschwaben.de. 
Persönliche Auskunft erhalten Sie bei Emmanuel Frank unter 07571 / 102-5010. 
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